

# 我的父親

錢煦

父親去世了。他的兒孫失去了嚴祥慈謹的爸爸和爺爺；親朋們失去了真誠平易的戚友；學生們失去了爲世師表的校長；世界上失去了一位罕有的完人。

## 忠愛國家忠於職守

從我有記憶、開始懂事起，所知父親的一生行事，無論大小，全以正直、公平、寬恕、忠誠爲原則。

他處理任何一事，必遵照法規。尤其對公私之分，最爲明確。在臺灣大學校長及中央研究院長任內，所住房屋之冷暖氣電費，依規章由國家支付。因此父親對家中開用冷氣或暖氣，限制極嚴。他說因係公家出錢，必須特別儉省。我小時常認爲父親對公私劃分，有時未免太清楚了。

以後長大才瞭解，如果不嚴格分清，以後界限就會越來越模糊，問題亦會因而產生。

父親在家對兒輩、在外對朋友、同事、學生，概以公平爲主。處事依理判斷，從不偏袒。並且總是爲每位當事人設身處地來考慮，以得公正處理。

父親律己極嚴，待人却寬。學生屬下，犯有過錯，他總是先假定並非有意，並且以寬恕同情

爲出發點，誠懇討論教導，使人辨明是非，瞭解改過。父親忠於國家、忠於職守。畢生獻身教育青年學子，領導學術研究。不論講堂授課，主持聯考，召開會議，建設院校，均必事先作周密籌劃，考慮詳盡，所以他做事顯得輕而易舉。事半功倍。我在國立北京大學醫預科讀書時，定性分析化學是必修科之一，那時父親是北大化學系主任，教我們這門課。記得第一次上父親的課，我起初很覺緊張。父親用很容易明瞭的譬方，講解複雜的原理，由淺入深，引人入勝。幾分鐘後，我便已全神貫注浸潤在他的講課中，原來的緊張心，煙消雲散。

## 堅毅儉樸謙恭好學

父親一生爲人，有儒家的各種美德。我特別要提的是他的認真、有恆、忍耐、堅毅、儉樸、謙恭和好學。父親處事的認真態度與科學精神，在他日常生活中可以看到。即使在家中搬動家具，亦先用硬紙板照比例剪好，然後在圖上試放多種可能，才實地去搬。他晚年還醫囑散步，極有運動機會，特別努力鍛鍊，參與踢足球。因爲他堅定的毅力，終能克服困難，奔馳球場。我至今仍記得在小學時同去公園踢小皮球的樂趣。父親從前對看電影亦有興趣。在伊利諾大學研究院攻讀時，常在週末到一家電影院連看三場同樣的電影（只須買票入場一次），這樣他不但欣賞電影，同時也達到學習英文會話的目的。父親學成回國任教初期，尚常參與橋牌比賽，技術甚高。及至任臺大校長後，因公務繁忙，除閱讀外，即無其他

婉孫在「我的爺爺」一文中極好的寫述。父親有病吃藥時，也極科學化。如果醫生說每四小時吃一次，他一定開了鬧鐘，半夜起來，按時服下。近年來因患糖尿病及高血壓，所服各種藥品頗多。他用小藥盒將每次應吃之藥裝好，從不會錯。父親不但極有恒心，而且極有耐心。這大概與他小時患骨髓炎臥床很久有關。那時骨髓炎很嚴重，他洗一根筷子可以從左腳的內側通過到外側。醫生曾建議將腿鋸去，但祖母反對。後來幸終於痊癒，但他左腳比右腳短一寸餘。休養期間，在家請老師補習，進小學上課時插班在三年級。

## 律己極嚴待人寬厚

父親回去上學，覺得因腳病臥床，未有運動機會，特別努力鍛鍊，參與踢足球。因爲他堅定的毅力，終能克服困難，奔馳球場。我至今仍記得在小學時同去公園踢小皮球的樂趣。父親從前對看電影亦有興趣。在伊利諾大學研究院攻讀時，常在週末到一家電影院連看三場同樣的電影（只須買票入場一次），這樣他不但欣賞電影，同時也達到學習英文會話的目的。父親學成回國任教初期，尚常參與橋牌比賽，技術甚高。及至任臺大校長後，因公務繁忙，除閱讀外，即無其他

嗜好。每月薪金，交先母作家用。自己除理髮外，幾無消費。父親雖自奉極簡，對人甚厚。同仁有經濟所需，他常自己給予幫助。父親工作一生，任主管三十餘年，因其廉潔助人，雖極儉樸，亦從未治產。

父親對人謙恭眞誠。即使對下屬晚輩，亦虛懷若谷，尊重他人意見。父親的謙虛，大概頗受幼年家教的影響，他常對我們說祖父母對他管教很嚴。小時候有一次在街上看見一個青年騎一輛新自由車經過，父親說：我將來長大也想買這樣一輛車。祖母認為小孩不應有這種妄想，給予嚴重懲罰。父親一般不多說話。某次宴會，席位排在外賓女主人客之旁。宴中母親提醒父親應陪女主人客多談些。父親說：「我們已經談了不少，該說的話都說完了。」父親和母親個性不同。母親極為健談，性格外向。二位相敬相愛，相輔相成。母親七年前去世，父親親寫行述，深更執筆，情見於詞。父親在臺大校長任內，每次典禮演講都精賅簡短，同學們最為欣賞。每年運動會在操場上舉行，父親總是先說：「各位同學，今天天氣很好。」【註：如果天氣不好，運動會也就開不成了。】同學們都認為很有趣。今年六月，父親來紐約，臺大同學會歡宴，是日風和日麗，氣候特佳。他在席上說：「我以前常說今天天氣很好」。大家哄堂大笑。父親再說：「可是今天天氣實在太好了，不能不說。」大家更是大笑。

父親雖然說話不多，但其内心誠意，盡表達在不言中。他從不對兒孫學生作長篇大論的訓誡，但是作為他的兒孫，作為他的學生，我們都深

幽默有趣感情豐富

一切瞭解他爲人之原則，處世的態度。他不必說話，我們自然知道何是何非，何去何從。現在我每遇到困難不易解決的情況，便停下來想，如果父親在這種情況下會如何處理。一有此答案，我便會自反而縮，坦然做去。

他開始着急，也覺得自己不對。一方面努力去念化學教科書，從頭到尾，仔細研讀，把習題也補做交出；一方面寫信給這位老師道歉。到大考時，父親已把化學讀得精通貫澈，大考果然滿分，老師也就取消原意。父親中學畢業報考大學時，覺得他自己對化學瞭解最深，興趣亦最濃，就選爲主科，因而奠定他一生科學研究教學的方向。究其根源，父親說還是要感謝這位教得不好的老師。他說這件事給我們聽，有很多涵意：第一點便是不論環境條件如何不好，也應儘量努力上進，遇到不好的人或事，也總有好的一面，後果如何，全是在人爲。此外亦是告訴我們凡事不可任性而爲；而且做錯了事，知過應勇於改正。

與世無爭眞誠助人

父親一生處人處事，寧可人負我，不可我負人。從來不用心機、不作計較。所以每分每刻、隨時隨地，他的心境一定是永遠安樂平靜、有如止水。雖然他不屬任何宗教，但却做到了宗教中最高的境界：道教的與世無爭、佛教的清心寡慾、基督教的真誠助人。父親一向教導我們謙恭，不對人誇揚自己或家人。可是這一次，爸爸，我要說一句我心中一直想要說的話——我說這話，沒有任何猶豫，也沒有絲毫傲意，我要每一個人聽見：「爸爸，您是一位完人。」

像以前一樣鯤鵬，臺大傳園仍是一樣令人留連。各位出國多年，可能在夢中見到臺大的杜鵑花，夢見過在傳園散步的情趣。希望各位能回來，舊夢重溫。」在座同學，聽後無不動容。父親常說隨時隨地都是學習機會。在學校讀書，不論老師好壞，都可以學到知識。老師好，固然容易學習；老師不好，也應該可以學。他舉他在中學讀書時為例。他最記得的老師是最好的和最差的：一位數學老師教得最好，引起他對數學很高的興趣；一位化學老師教得最不行，每天上課只是照着教科書念，父親覺得毫無意味。因此他化學習題從來不做，上課也常不去。因爲父親在校中是極好的學生，這位老師對他如此表現特別不滿，就說錢某人即使大考滿分，也不給予及格。父親說

；老師不好，也應該可以學。他舉他在中學讀書時爲例。他最記得的老師是最好的和最差的：一位數學老師教得最好，引起他對數學很高的興趣；一位化學老師教得最不行，每天上課只是照着教科書念，父親覺得毫無意味。因此他化學習題從來不做，上課也常不去。因爲父親在校中是極好的學生，這位老師對他如此表現特別不滿，就說錢某人即使大考滿分，也不給予及格。父親說

作者錢煦先生係中央研究院故院長錢思亮先生的次公子，現任美國哥倫比亞大學醫學院教授（那廉君提供）

見：「爸爸，您是一位完人。」